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Досліджено сутність, еволюцію та вплив концепції людського розвитку 
на посилення соціальної орієнтації економічної політики держави. Проана-
лізовано позиції України в рейтингу країн світу за індексом людського розви-
тку і визначено важливі напрями їх поліпшення.
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Постановка проблеми. Одним із стратегічних викликів ХХI ст. є забез-
печення сталого соціально-економічного розвитку на інноваційній основі. Це 
потребує не тільки подолання кризових явищ та активізації економічного 
зростання, а й широкого використання його наслідків заради розвитку люди-
ни. У зв’язку з цим особливо актуальними є дослідження проблем формуван-
ня і використання людського капіталу в моделях економічного зростання, 
а також поліпшення умов для людського розвитку і вдосконалення механізму 
управління людським розвитком у національних економіках різних країн 
світу, в тому числі в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні питан-
ня людського розвитку тісно пов’язані з дослідженнями людського капіталу, 
яким присвячено багато наукових праць зарубіжних та вітчизняних учених, 
серед яких відомі дослідники: Г. Беккер, Д. Богиня, А. Гальчинський, О. Грішно-
ва, А. Гриценко, С. Дятлов, В. Іноземцев, А. Колот, Дж. Кендрик, Ю. Куліков, 
Л. Лісогор, Е. Лібанова, А. Тоффлер, Л. федулова, В. Хоменко, Т. Шульц, А. Чухно 
та ін. Недивлячись на значні досягнення у розробленні методологічних і при-
кладних проблем людського капіталу, питання створення соціально-економічних 
умов та забезпечення людського розвитку потребують подальших досліджень.

Формулювання цілей. Основною метою статті є аналіз концептуальних 
положень людського розвитку та людського капіталу, і на цій основі – 
з’ясування соціально-економічних проблем та найбільш важливих напрямів 
забезпечення людського розвитку в Україні.

Виклад основного матеріалу. Зміна субординації між економічними і со-
ціальними та духовними чинниками на користь останніх є однією із найваж-
ливіших ознак розвитку сучасного глобалізованого світу. Економіка все 
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більше підпорядковується забезпеченню людських цінностей. Так, Д. Белл 
зауважував: «Говорячи про сьогоднішню економіку, люди звичайно не розу-
міють, що її природна межа вже досягнута і в найближче десятиліття вона 
змушена буде перетворитися на одну із складових частин соціології» [1, с. 245]. 
Звичайно, більш реальною така підпорядкованість економіки розвитку люди-
ни спостерігається в країнах з постіндустріальною економікою. Однак напри-
кінці ХХ ст., оцінюючи проблеми і перспективи розвитку, світова спільнота 
визнала стратегію створення конкурентоспроможного суспільства, пов’язавши 
її з необхідністю створення умов для гармонійного розвитку людини. На під-
ставі цього було визначено завдання розвитку, відомі як Цілі розвитку тися-
чоліття (ЦРТ), котрі прийняли, конкретизувавши національні цілі, майже всі 
країни – члени ООН, у тому числі Україна. В умовах глобалізації посилення 
підпорядкованості економіки саме розвитку людини є надзвичайно важливим 
для країн з різним рівнем соціально-економічного розвитку.

У наукових дослідженнях ролі людини та її розвитку в економіці виділя-
ються два основні напрями: інструментальний (ресурсний) і соціальний. 
З позицій інструментального, який базувався на розвитку здібностей людей 
до праці, сформувались уявлення про людину як інструмент економіки, еко-
номічного розвитку. формування економіки індустріального типу зумовлю-
вали необхідність виникнення теорій робочої сили, людських ресурсів, тру-
дового потенціалу та особливо людського капіталу. Дослідження цього на-
пряму з’явилися з появою економічної науки і продовжують поповнювати 
арсенал наукових досягнень і в наш час. Найбільший внесок в розроблення 
цих категорій зробили В. Петті, А. Сміт, А. Маршалл, К. Маркс,Т. Шульц, 
Г. Беккер, Дж. Кендрик та ін. Іх розробки, зокрема людського капіталу, розви-
нули і вітчизняні дослідники: О. Грішнова, Е. Лібанова, Л. Шаульська та ін. 
Саме концепція людського капіталу відбиває зв’язок між інвестиціями в люд-
ський капітал і продуктивністю праці. Людський капітал – це сформований 
або розвинений у результаті інвестицій і накопичений людьми (людиною) 
певний запас здоров’я, знань, навичок, здібностей, мотивації та інших про-
дуктивних властивостей, який цілеспрямовано використовується в праці і за-
вдяки цьому впливає на зростання доходів (заробітків) його власника та на-
ціонального доходу [4, с. 31–32; 5]. Теорія людського капіталу обґрунтувала 
необхідність та дала поштовх аналізу поведінки людини, функціонування 
сфери освіти, науки, охорони здоров’я, міграції трудових ресурсів з позицій 
ринкової економіки. Людський капітал було визнано складовою національно-
го багатства. Це дало змогу активізувати дослідження якісного вдосконален-
ня людського капіталу, розвитку інтелектуального капіталу в зв’язку з їх пере-
творенням на інноваційні чинники економічного зростання. 

Початок постіндустріальної епохи викликав необхідність розвитку соці-
ального напряму в трактовці ролі людини та її розвитку в економіці. Відпо-
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відно до цього напряму виникли і розвинулися концепції якості життя, рівня 
життя, соціального капіталу [ 2; 3; 5]. В нових умовах вільний розвиток і за-
безпечення відповідного рівня добробуту для людини стають умовами не 
тільки збагачення самого людського капіталу, а й подальшого інноваційного 
розвитку суспільства. Держава бере на себе значні обов’язки щодо створення 
умов розвитку соціально орієнтованої економіки. Отже, в наш час відбуваєть-
ся як самостійний розвиток кожного, так і розвиток у взаємозв’язку інстру-
ментального та соціального напрямів дослідження проблем розвитку людини 
в економіці. Виявом зближення цих двох напрямів є поява концепцій люд-
ського потенціалу та людського розвитку, в чому ми підтримуємо точку зору, 
яку висловлюють О. Грішнова, Л. Шаульська та ін. [2–5]. 

Концепції людського потенціалу та людського розвитку виникли на під-
ставі теорії людського капіталу та розширили її. В науковому обороті люд-
ський потенціал та людський розвиток з’явилися разом із прийняттям ПРООН 
концепції людського розвитку, про що було заявлено у Звіті про людський 
розвиток за 1990 р. та проголошено: «Справжнє багатство народів – це люди» 
[8, с.10]. Засновниками даної концепції є зарубіжні вчені-економісти:  
Махбуб-уль-Хак (1934–1998) (Пакистан) і Амартія Сен (Індія), професор Гарвард-
ського університету, лауреат Нобелівської премії 1998 р., які разом із іншими 
дослідниками проблем розвитку заклали їх теоретичні основи. У концепції 
людського розвитку головним елементом є людський потенціал. Необхідно 
розрізняти концепцію людського капіталу, з якою, як уже зазначалося, інвес-
тиції в людину виступають засобом підвищення продуктивності праці та 
доходу. В концепції людського розвитку високорозвинена благополучна лю-
дина визнається за мету, а забезпечення її добробуту – це кінцеве завдання 
розвитку. Людський потенціал визнається не засобом досягнення добробуту 
людей, а обов’язковим компонентом їх добробуту [8, с. 10]. Людський потен-
ціал, під яким розуміють сукупну здатність певної людської спільноти (на-
роду, територіальної громади, трудового колективу підприємства тощо) і окре-
мої людини до економічної і соціальної діяльності та розвитку [7, с. 93–94]. 
Отже, людський потенціал охоплює не тільки професійно-кваліфікаційні 
характеристики, а й рівень освіченості, креативності, мобільності, можливість 
адаптуватися до соціально-економічних змін у суспільстві та інші кількісно-
якісні характеристики їх носіїв. Ось чому людський потенціал країни, вимі-
рюваний відповідним індексом, дозволяє визначати її рейтинг та конкуренто-
спроможність серед країн світу. В сучасних умовах розвитку глобалізації та 
загострення проблем конкурентоспроможності національних економік роз-
виток людського потенціалу перетворюється на найважливіший ресурс сус-
пільного розвитку. Цим обумовлюється те, що в державному управлінні ба-
гатьох країн пріоритет надається соціальній політиці. Це також є усвідомлен-
ням того, що перемогу в глобальній конкуренції зможуть отримати 
країни-лідери з розвитку людського потенціалу.
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Категорія людського розвитку відбиває процесс формування соціально-
економічних умов та здійснення людьми вибору для реалізації їх людського 
потенціалу [5; 7]. Розвиток людини перш за все означає «розширення спектру 
вибору для людей» та реалізацію свободи вибору людини бути здоровою, 
освіченою, мати гідний рівень життя. фундаментальні положення концепції 
людського розвитку є основою для розроблення індексу розвитку людського 
потенціалу (ІРЛП) або в літературі його представляють ще і як індекс люд-
ського розвитку (ІЛР). Цей індекс виступає інтегрованою оцінкою цивілізо-
ваності країни. Він агрегує індекс очікуваної тривалості життя, освітній індекс 
та індекс ВВП на душу населення за паритетами національних валют. З 1990 р. 
середньосвітовий ІЛР зріс на 18 %, що відбиває загальносвітові тенденції 
стосовно показників тривалості життя, розвитку освіти та зростання доходів, 
хоча ця тенденція характеризується нерівномірністю та великою варіативніс-
тю для різних країн [9, с. 143–145]. 

В ювілейному, 20-му Звіті з людського розвитку 2010 р., представленого 
ПРООН, підкреслюється динамічність концепції людського розвитку і робить-
ся новий крок в її еволюції [9]. Подається більш розвинене і уточнене її визна-
чення з урахуванням забезпечення сталості, справедливості та розширення прав 
людини. За сучасних умов розвиток людини має бути довгостроковим, сталим, 
протидіяти зубожінню та відповідати справедливості. Запропоновано також 
розробити нову економічну концепцію – «економіка людського розвитку», яка 
сприятиме подальшому підвищенню добробуту та дозволить саме з цих позицій 
оцінювати економічне зростання [9, с. 9]. Розвиток людини означає включення 
в число людських свобод права людей на довге, здорове і творче життя, на 
здійснення інших цілей, що мають цінність, на активну участь у забезпеченні 
справедливості та сталості на нашій спільній планеті [ 9 , с. 10]. 

Такий підхід викликав необхідність при розрахунках ІЛР використати нові 
індекси, які дозволяють урахувати проблеми нерівності у розподілі, гендерної 
справедливості та бідності. У Звіті з людського розвитку за 2010 р. при ви-
значенні ІЛР, крім раніше використовуваних показників, застосовуються ще 
три: 

– ІЛР, скоригований на нерівність (з урахуванням відмінностей у рівні до-
ходів, сферах охорони здоров’я та освіти); 

– індекс гендерної нерівності, який враховує рівень материнської смерт-
ності та присутність жінок у парламенті; 

– багатовимірний індекс бідності (БІБ), який не тільки оцінює бідність 
з огляду на рівень доходів, а й ураховує багато чинників на рівні домашніх 
господарств – від основних життєвих стандартів до доступу до шкільної 
освіти, чистої води і медичної допомоги. 

Останні три показники, відбиваючи вплив нерівності на людський розви-
ток, можуть змінювати загальний ІЛР.
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Україна, як і інші країни – члени ООН, що підписали десять років тому 
Декларацію Тисячоліття, визнала державну відповідальність за людський 
розвиток. Були визначені Національні цілі у сфері реалізації людського роз-
витку в Україні, труднощі та напрями державної політики для досягнення цих 
цілей. У зв’язку з цим в економічній політиці України була визначена її со-
ціальна орієнтація як пріоритетна [6, с. 4–5]. 

У 2009 р. з ініціативи Міністерства економіки України проведена робота 
з перегляду завдань та індикаторів ЦРТ для України відповідно до вимог часу 
та з урахуванням прогнозованих тенденцій розвитку в посткризовий період 
до 2015 р. Визначені ЦРТ для України приведені у відповідність до глобаль-
ної матриці цілей: подолання бідності; забезпечення якісної освіти упродовж 
життя, забезпечення ґендерної рівності, зменшення дитячої смертності, по-
ліпшення здоров’я матерів, обмеження поширення ВІЛ-інфекції/СНІДу та 
туберкульозу, сталий розвиток довкілля людини. 

Т а б л и ц я  1 
Індекс людського розвитку та його компоненти 
по групах країн світу за 2010 р. [ 9, с. 143–145]

Рейтинг країни 
із 169 країн світу ІЛР Очікувана 

тривалість 
життя, 
роки

Середня 
тривалість 
навчання, 

роки

Очікувана 
тривалість 
навчання, 

роки

 Валовий 
національний 

дохід (ВНД) 
на душу 

населення 
(дол. США за 

ПКС)
1 2 3 4 5 6

Країни з дуже високим ІЛР (42 країни)
 1 Норвегія 0,938 81 12,6 17,3 58810
 2 Австралія 0,937 81,9 12,0 20,5 38692
 3 Нова Зеландія 0,907 80,6 12,5 19,7 25438
 4 США 0,902 79,6 12,4 15,7 47094
 5 Ірландія 0,895 80,3 11,6 17,9 33078
8 Канада 0,888 81,0 11,5 16,0 38668
10 Німеччина 0,885 80,2 12,2 15,6 35308
11 Японія 0,884 83,2 11,5 15,1 34692
14 франція 0,872 81,6 10,4 16,1 34341
23 Італія 0,854 81,4 9,7 16,3 29619
41 Польща 0,795 76,0 10,0 15,2 17803
Середні дані по 
групі країн з дуже 
високим ІЛР 

0,878 80,3 11,3 15,9 37225
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1 2 3 4 5 6
Країни з високим ІЛР (43 країни)

48 Латвія 0,769 73,0 10,4 15,4 12944
58 Болгарія 0,743 73,9 9,9 13,7 11139
65 Російська 
федерація

0,719 67,2 8,8 14,1 15258

66 Казахстан 0,714 65,4 10,3 15,1 10234
69 Україна 0,710 68,6 11,3 14,6 6535
83 Турція 0,679 72,2 6,5 11,8 13359
Середні дані 
по групі країн 
з високим ІЛР

0,717 72,6 8,3 13,8 12286

Країни з середнім ІЛР (42 країни)
87 Туркменистан 0,669 65,3 9,9 13,0 7052
89 Китай 0,663 73,5 7,5 11,4 7258
119 Індія 0,519 64,4 4,4 10,3 3337
Середні дані по 
групі країн із 
середнім ІЛР

0,592 69,3 6,3 11,0 5134

Країни з низьким ІЛР (42 країни)
128 Кенія 0,470 55,6 7,0 9,6 1628
146 Ангола 0,403 48,1 4,4 4,4 4941
169 Зімбабве 0,140 47,0 7,2 9,2 176
Середні дані 
по групі країн 
з низьким ІЛР

0,393 56,0 4,1 8,2 1490

Світовий ІЛР 
(169країн)

0,624 69,3 7,4 12,3 10631

Дуже важливо для України не віддавати перевагу економічному розвитку 
без урахування в єдиній моделі економічної, екологічної та соціальної скла-
дових [6, с. 33]. Аналіз досягнень і проблем у людському розвитку в Україні 
порівняно з іншими країнами світу може бути зроблений на підставі огляду 
за табл. 1 динаміки ІЛР.

За останніми підходами (2010 р.) до уявлень про людський розвиток за 
ІЛР країни світу поділяються на чотири групи: з дуже високим, високим, 
середнім та низьким індексами. Україна за останнє десятиліття має умовну 
стабільність в рейтингу країн світу, перебуваючи за цією класифікацією у дру-
гій групі – країни із високим рівнем ІЛР. Однак це не втішає, якщо розгляну-
ти ці позиції, аналізуючи і дані табл. 2, більш докладно.

Як бачимо із таблиць 1 та 2, місце України за ІЛР в міжнародному рейтин-
гу змінювалось з 45 (1990 р.) до 102 (1995 р.) серед 174 країн, до 70 (2002 р.), 
до 76 (2005 р.) серед 177 країн та до 85 (2007 р.) серед 182 країн і 69 (2010 р.) 

Продовження табл. 1
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серед 169 країн світу. Найближчі показники із пострадянських країн в рей-
тингу за ІЛР 2010 р. мають Росія – 65 місце і Казахстан – 66 місце. В Укра-
їні за період 1990–1995 рр. відбулося величезне падіння ІЛР. У 2001–2010 рр. 
динаміка ІЛР характеризується хоч і не дуже великою амплітудою коливань, 
але має негативну тенденцію. Важливі політичні та соціально-економічні 
трансформації, що відбулись за останні 20 років у східноєвропейських та 
пострадянських краінах, їх входження у світовий ринковий простір у бага-
тьох випадках не супроводжувалися відповідним зростанням стандартів 
життя. 

Найбільш тривожним в характеристиці людського розвитку в Україні 
є тенденція до спаду рівня охорони здоров`я та загострення екологічних 
проблем. Унаслідок цього середня тривалість життя в Україні знизилася з  
71 року (1970 р.) до 69 років (2010 р.); у Російській федерації – відповідно з 
69 років до 67; у Білорусі – з 71 року до 70 [ 9 , с. 143–145]. За період з 1990 
по 2010 р. очікувана тривалість життя при народженні в Україні зменшила-
ся приблизно на один рік, складаючи 68,6 років, що на чотири роки менше, 
ніж середні дані по групі країн з високим рівнем ІЛР, до якої входить Укра-

Т а б л и ц я  2 

Індекс людського розвитку України та його динаміка
за 1990–2007 рр. [складено та розраховано за джерелом: 6 , с. 24–25 ]

 Рік,
 на який

 розраховано
ІЛР

 ІЛР
України

 Світовий
ІЛР

 Місце
 України

за ІЛР

 Кількість
країн

 Темп
 зростання

 ІЛР України,
 % до

 попереднього
періоду

 Рік
 видання

 Звіту
 про ІЛР
ПРООН

1990 0,809 — 45 173 — 1993
1995 0,756 0,772 102 174 93,4 1998
1997 0,721 0,706 91 174 95,4 1999
1998 0,744 0,712 78 174 103,1 2000
1999 0,742 0,716 74 162 99,7 2001
2000 0,754 0,722 80 173 101,6 2002
2001 0,766 0,722 75 175 101,6 2003
2002 0,777 0,729 70 177 101,4 2004
2003 0,766 0,741 78 177 98,6 2005
2004 0,774 0,741 77 177 101,0 2006
2005 0,783 0,743 76 177 101,2 2007/2008
2006 0,789 0,753 84 182 100,7 2009
2007 0,796 0,753 85 182 100,9 2009
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їна. В соціальній політиці України забезпечення збільшення тривалості 
життя та активного довголіття населення пов’язане із комплексним поліп-
шенням якості життя. Це потребує значного посилення забезпечення без-
пеки життєдіяльності людей при використанні різних технологій виробни-
цтва, активізації захисту природного середовища та збереження його для 
майбутніх поколінь. Це також стосується вдосконалення системи охорони 
здоров’я через ефективне її реформування в таких важливих напрямах: за-
провадження системи обов’язкового медико-соціального страхування; по-
силення уваги і фінансування за рахунок бюджетних коштів профілактики 
та лікування соціально важливих хвороб; розширення доступності медичної 
допомоги для соціально незахищених верств населення; підвищення якості 
медичного обслуговування. 

Аналізуючи таку складову концепції людського розвитку як рівень освіти, 
маємо позитивну тенденцію: він залишається незмінно високим і постійно 
зростає по всіх країнах Східної Європи та Центральної Азії. В Україні за 
період з 1990 по 2010 р. середня тривалість навчання зросла більше ніж на 
два роки, що зробило її на три роки більшою, ніж середні дані по групі кра-
їн з високим рівнем ІЛР; очікувана тривалість навчання збільшилася більш 
ніж на два роки, і тепер вона на один рік перевищує середні дані цього по-
казника по групі країн з високим рівнем ІЛР, до якої входить Україна. Саме 
за рахунок освітньої складової в концепції людського розвитку Україна зна-
ходиться в цій групі. Для того щоб не знизити, а розвивати в цьому напрямі 
людський потенціал, важливо поліпшити якість освіти, забезпечити її без-
перервність протягом життя та створювати робочі місця і умови для більш 
ефективного використання висококваліфікованих кадрів, що також зменшу-
ватиме еміграційні потоки з України.

Про відсутність закріплення тенденції сталості людського розвитку 
в Україні найбільше свідчить показник рівня доходів на душу населення, за 
даними таблиць 1 та 2. Так, за період з 1990 до 2010 р. ВНД на душу насе-
лення в Україні зменшився на 27, склавши у 2010 р. 6 535 дол. США за ПКС. 
Це дорівнює всього 53,2 % від середніх даних (12 286 дол. США) за відпо-
відним показником по групі країн з високим ІЛР, до якої входить Україна. 
За даними табл. 2, середньорічний темп зростання ІЛР в Україні за 1990–
2007 рр. складав всього 99,8 %, у зв’язку з чим ІЛР за 2007 р. досяг лише 
98,4 % ІЛР 1990 р. У той же час, за даними табл. 1, досягнутий в 2010 р. ІЛР 
України – 0,710 нижче середнього по країнах Європи та Центральної Азії – 
0,717. Він також нижчий за середній показник країн з високим рівнем ІЛР – 
0,717. Підходи до розрахунку ІЛР у 2010 р., як уже зазначалося, методоло-
гічно змінені, тому ці дані некоректно порівнювати з відповідними даними 
попередніх років. Отже, забезпечення економічного зростання за рахунок 
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інноваційних чинників є основою збільшення доходів суспільства та розви-
тку людського капіталу.

Важливо мати на увазі, що показники, які дозволяють ураховувати нерів-
ність доходів, гендерну справедливість та проблеми бідності, знижують ІЛР 
країни. Так, величина середніх втрат світового ІЛР складає 22 % і коливається 
від 6 % (Чеська Республіка) до 45 % (Мозамбік). Для України, де проблеми 
нерівності розподілу доходів є достатньо загостреними, втрати ІЛР у 2010 р., 
якщо його скоригувати на нерівність, складають 8,1% , що знижує сумарне 
значення ІЛР – 0,710 до значення – 0,652 [9 , с. 53–54].

Таким чином, проведений аналіз динаміки ІЛР свідчить про недостатню 
реалізацію в Україні можливостей економічного зростання та реального під-
порядкування останнього цілям людського розвитку, що потребує суттєвого 
вдосконалення управління цими процесами на рівні державної соціально-
економічної політики.

Висновки. Концепція людського розвитку, яка виникла на підставі теорії 
людського капіталу, за останні 20 років збагатилася. В концепції людського 
розвитку високорозвинена благополучна людина – це мета, а забезпечення 
її добробуту є кінцевим завданням розвитку. Людський потенціал і його 
формування як складова людського розвитку визнаються не засобом, а важ-
ливим компонентом досягнення добробуту людей. Людський розвиток від-
биває процес формування соціально-економічних умов та здійснення людь-
ми вибору для реалізації їх людського потенціалу. В Звіті з людського роз-
витку 2010 р., представленого ПРООН, відображено новий крок в еволюції 
концепції, подається більш розвинуте її визначення з урахуванням забез-
печення сталості, справедливості та розширення прав людини. Розвиток 
людини має бути довгостроковим, сталим, відповідати принципам справед-
ливості та протидіяти зубожінню. Подальші теоретичні дослідження проб-
лем людського розвитку і здійснення ефективної соціально-економічної 
політики в Україні мають сприяти реальному досягненню значного прогре-
су в реалізації даної концепції.
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ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ: ЭВОЛЮЦИЯ КОНЦЕПЦИИ 
И ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ  

В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ УКРАИНЫ 

Радченко Л. П.

Исследованы сущность, эволюция и влияние концепции человеческого 
развития на усиление социальной ориентации экономической политики 
государства. Проанализированы позиции Украины в рейтинге стран мира 
по индексу человеческого развития и определены важные направления их 
улучшения.

Ключевые слова: концепция человеческого развития, человеческий капи-
тал, индекс человеческого развития, рейтинг Украины по индексу человече-
ского развития.

Human development: evolution of conception and priority directions of 
realization in the national economy of Ukraine 

Radchenko L. Р.

The article investigates the nature, evolution and impact of human development 
concept for strengthening social orientation of economic policy of the state. Analysis 
of Ukraine’s position in the ranking of the world the human development index and 
defines important areas for improvement.

Key words: concept of human development, human capital, human development 
index, Ukraine’s rating on human development index.


